



徽商银行 HUI SHANG BANK 宣城分行  
云闪付 支付就用云闪付  
云闪付APP绑定徽商银行社保卡或借记卡,即可享满30立减15元,满30立减10元优惠  
活动具体内容详询徽商银行宣城分行各营业网点  
传世智慧 人本金融 BUILD ON WISDOM  
全国统一客服热线:40088-96588(安徽省内可直拨96588)

## 奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

# 心有大我 至诚报国

——科学家精神述评

■新华社记者 温竞华

从“两弹一星”到载人航天,从“天眼”问天到万米深潜……一项项举世瞩目的科技成就,不断书写中华民族发展恢弘史诗的新篇章。

一部科学史,就是一部科学家的精神史。从钱学森、邓稼先、黄旭华到黄大年、南仁东、刘永坦,我国不同时期、不同领域的科技工作者有着共同的精神内核——胸怀祖国、矢志创新。

2020年9月11日,习近平总书记主持召开科学家座谈会并发表重要讲话,指出“科学家精神是科技工作者在长期科学实践中积累的宝贵精神财富”,强调大力弘扬科学家精神。习近平总书记的重要讲话极大鼓舞和激励了广大科学家和科技工作者不断攀登科学高峰,为实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

### 矢志报国为民

“当祖国需要我一次把血流光,我就一次流光;当祖国需要我一滴一滴流血的时候,我就一滴一滴地流!”

这是共和国第一代核潜艇总设计师黄旭华的铿锵誓言,更是他矢志报国的人生写照。

远离家乡、荒岛求索,隐姓埋名三十载;在一穷二白中“头拱地、脚朝天,也要把核潜艇搞出来”……在这位“共和国勋章”、国家最高科技奖获得者心中,最大的骄傲是我国第一艘核潜艇下水,“是我们自己干出来的”。

任,把热血、汗水挥洒在祖国大地上。

2021年5月28日,习近平总书记在两院院士大会、中国科协第十次全国代表大会上强调:“在中华民族伟大复兴的征程上,一代又一代科学家心系祖国和人民,不畏艰难,无私奉献,为科学技术进步、人民生活改善、中华民族发展作出了重大贡献。新时代更需要继承发扬以国家民族命运为己任的爱国主义精神,更需要继续发扬以爱国主义为底色的科学家精神。”

### 敢于创新创造

大学毕业时,年轻的黄大年在同学的毕业纪念册上郑重写下“振兴中华,乃我辈之责”。归国后,这位战略科学家像陀螺一样不知疲倦地旋转,带领团队突破国外高精度探测装备技术封锁,推动中国真正进入“深地时代”。自己的生命却定格在58岁。

“报国为民”,是我国科技工作者不变的奋斗底色。

“太行山上的新愚公”李保国35年如一日扎根太行山,以创新成果助力广大农民致富;“糖丸爷爷”顾方舟一生致力研究脊髓灰质炎防控,守护几代国人健康成长;植物学家钟扬长期致力于生物多样性研究和保护,16年跋涉于青藏高原,采集了数百万颗种子……他们以实现国家富强、民族振兴、人民幸福为己任,把热血、汗水挥洒在祖国大地上。

出新理论、开辟新领域、探索新路径,在独创独有上下功夫,突破“卡脖子”瓶颈,涌现出一批批高水平的原创成果。

中国电科国基北方第三代半导体技术团队,肩负着我国载人航天、北斗导航、5G通信等重大工程核心芯片自主保障的使命。

科技成果从实验室到产业化,中间横亘着大量的工程难题。早期实验中一个微不足道的小波动,在产业化阶段都会呈几何倍数放大。团队不舍昼夜、联合攻关,建成了先进的化合物半导体工艺线,每年为各类重大装备提供几百万只核心芯片,有力支撑了装备现代化。

从“嫦娥五号”探月、“天问一号”落火,到快速研制新冠病毒检测试剂和高水平疫苗;从成功下线时速600公里高速磁浮交通系统,到突破二氧化碳人工合成淀粉技术……中国科技工作者不断以创新成果“惊艳”世界。

### 接力精神火炬

今年5月,“杂交水稻之父”袁隆平与世长辞。

禾下乘凉梦,一梦逐一生。去世前两个月,年过九旬的他还在海南三亚南繁基地开展科研;病危之际,他最挂念的仍是稻子长势。

(下转第四版)

## 广德市多举措破解企业招工难题

本报讯 今年以来,广德市采取多项有力举措,积极应对企业招工难题,切实保障本地企业用工需求,确保为企业做好服务工作,推动广德经济高质量发展。

今年3月,广德市出台《广德市人才兴企二十条》,全面落实《广德市“百千万聚才行动”安居保障、人才落户等政策的实施细则》和《广德市企业实用型人才培养成长奖励政策积分制管理办法(试行)》,兑现租房、购房、人才培养等20项奖励补贴政策。该市还制定出台《广德市2021年“百企进百校”人才招引活动方案》,共组织57家重点企业进19所高等院校开展人才招聘活动。鼓励重点企业与宣城机电学校合作,开设校企合作冠名班,实行“订单式”技能人才培养。

该市组织建立求职人员基本信息库和1.7万人的外出务工技能岗位人员信息台账,实施返乡就业奖励政策,积极引导外出务工人员返乡就业。另外,对新引进的外来员工在企业自主奖励的基础上,广德市财政另给予每人1000元的奖励。与此同时,广德市成立企业用工服务专项工作领导小组,抽调科级以上机关干部12人,组建4个外出招工小组,开展常态化驻外驻点招工活动,并给予新进外来人员表彰奖励。

(本报记者 王肖肖)

## 安徽明讯新材料一期厂房已投产

本报讯 位于广德经开区北区的安徽明讯新材料科技股份有限公司,目前已一期厂房已经完工,进入投产阶段,二期厂房也已封顶。

安徽明讯新材料科技股份有限公司成立于2013年3月,公司专注于各种功能性涂层复合材料的研发、生产和销售,是中国高分子复合材料产业发展的推动者和实践者。作为高新技术企业,已获得的专利达100多项,其中发明专利34项。公司在自主创新能力、技术研发水平、市场需求响应速度、产品性能、产品种类、品牌知名度和终端客户认证情况等方面都具有明显优势。

该项目总投资5亿元,分两期建设,一期已建设4栋厂房,总建筑面积约15000平方米。二期拟建设25000平方米的3层厂房,用于后端复卷分切。一期项目全部达产后,预计年产10000万平方米功能性涂层复合材料。

(本报记者 张玉荣)

## 榜样

# 程敦孝:高山唱出英雄歌

■本报记者 徐文宣

在绩溪县扬溪镇章家源村有这样一位老人,他是火线入党的革命党员,也是一名历经生死的传奇老兵。在革命战争年代,他出生入死,英勇善战,屡立战功。在和平建设时期,他深藏功名,扎根山村,默默奉献。

一枚枚军功章,一张张立功证明……95岁的程敦孝老人精神矍铄地打开自己珍藏的柜子,把这些属于他个人最宝贵的荣誉一一拿出。荣誉背后的故事,也在老人的叙述中,串联成线,愈加清晰……

### 军功章见证光辉历程

1926年6月,程敦孝出生于章家源村一个贫苦农民家庭。战争的残酷和流年的不幸,让年少的程敦孝早早地担起了家庭的重任,初中还没毕业就因家庭原因不得不辍学,开始在家务农。

1947年初,在如火如荼的革命形势影响下,21岁的程敦孝毅然投身革命怀抱,在第二野战军第十师九十团三连任战士、班长,参加了举世闻名的淮海战役。渡江战役前夕,程敦孝火线入党,成为一名光荣的共产党员,从此他始终牢记入党誓词,听党的话,跟党走。南京解放后,他还随着二野大军进军大西南,解放成都。

1951年2月,程敦孝随志愿军65军194师581团卫生连来到了战火连天的朝鲜战场。入朝打的第一仗,便是一个漂亮的穿插奇袭战,把英军的“王牌团”后路切断并彻底打垮,活捉了该团团卡恩斯中校,取得了一场垂青史的大胜。

“那一战打得很过瘾啊,当时我们团的任务是在天亮之前插到敌人主阵地,抄敌人的后路。”回忆起这场战争,老人笑着说,“当时条件简陋没有向导,指挥长就凭着一张地图、一个‘指南针’,还有一个手电筒。最头疼的就是用手电筒。这需要卧倒在地上,头盖上雨衣,外边绝对不能透光。一露光,敌人的炮火很快就会劈头盖脸地打来。不过最终我们在张振川团长的带领下成功地避开了敌人的火力,完成了一次神兵天降。”

随后程敦孝又随部队参加了第五次战役、1951年夏秋防御战役、1952年春夏巩固阵地作战和秋季战术反击。朝鲜战场的血与火见证了他奋勇杀敌、保家卫国的初心。在秋季战术反击中,他轻伤不下火线,火速救援战友。一次在为战友包扎时遭到敌军的轰炸,他足足昏迷了一天一夜,正因为这种英勇无畏的精神,程敦孝也荣立三等功,并升任卫生连副指导员、代指导员,1953年10月,随部队返回了祖国。

淮海战役纪念章、渡江战役胜利纪念章、解放大西南战争胜利纪念章、抗美援朝战争胜利纪念

章……南征北战,九死一生,如今,这七枚军功章见证了老人那段激情燃烧的岁月,记录着党、军队走过的光辉历程。

### 党叫我干啥我就干啥

1955年,程敦孝复员至山西省忻县公安局工作。同年,返回原籍结婚,然后携妻北上。1957年,参加山西省干部学院进修学习。进修结束后,他婉言谢绝山西省公安厅向他发出的邀请,“我是个平凡的,哪担得了那个大任?”他回到忻县公安局,在平凡的岗位上兢兢业业地工作着。

1962年4月,他积极响应党和国家大办农业的号召,毅然放弃人人羡慕的干部身份,举家返回老家扬溪镇章家源村落户,参加农业生产。这一年,他36岁,党龄13年。“你干嘛要回来呀?在城里工作不好吗?”当时村里很多人十分不解,曾经这样问过他。“我是党员,党叫我干啥我就干啥。”他总是这样回答道。

上个世纪60年代,当时国家经济困难。返乡落户后,程敦孝夫妇生活更是拮据,但他们不等不靠,凭着勤劳的双手,置办生活用品和农具家伙,筑起了泥土房,从此他们有了一个能遮风挡雨的家。章家源村位于崇山峻岭之中的半山腰上,是个山多地少、偏僻落后的小山村。村里没有水田,村民们就种旱粮。为了多产粮食,程敦孝和大家一道,起早摸黑砌石坝、平整旱地;他们开垦荒山,种茶树、杉树、山核桃树。

从36岁回乡务农,到今天已经整整60年。程敦孝从不向组织提任何要求,深藏功名,默默奉献,一生践行共产党员的初心使命。

如今的章家源村茶园层层叠叠、郁郁葱葱,山核桃树漫山遍野,满目苍翠,当年种下的山核桃树现在成了村民们的摇钱树。小车能进村了,村民能上网了,章家源村人富起来了,而当年那个富力强的年轻人也老了。2021年,程敦孝95岁,党龄72年。

而今程敦孝家的三间砖瓦房,是1978年建造完工的。在新房林立的山村里,显得有些格格不入,但是老人喜欢住那儿,“住惯了,有感情。”程敦孝说。

房间里“光荣之家”、“五好家庭”奖牌等挂满了整个客厅,老人珍惜这些荣誉,一有空他喜欢用湿布擦拭。21岁参加革命,36岁回乡务农。程敦孝一生中有许多次选择,有人问他:“你对于自己的选择后悔吗?”他会很平静地回答:“不后悔。战场上子弹无眼啊,那么多战友牺牲了,和他们相比,我知足了;党叫我干啥我就干啥,如今我身体硬朗,家庭美满,能够安度晚年,已经很幸福了。”

## 我市今年全面推开“艺术乡村”建设试点

### 打响“皖南星7天”艺术乡村品牌

本报讯 近年来,我市高度重视艺术乡村建设,市委将艺术乡村建设(试点)工作纳入年度深改议题,艺术乡村建设从乡村文化活动组织、乡村艺术创意设计、村庄基础设施建设、乡土文艺作品创作、创意产业发展等方面逐步破题展开。中国文联、安徽省文联充分肯定我市做法,主要领导深入宣城考察指导,我市艺术乡村建设的做法在中国文联全国会议、长三角文艺联盟会议上作经验交流。在前期工作基础上,我市今年全面推开“艺术乡村”建设试点。

制发一份指导性文件。市委办、市政府办印发《宣城市推动艺术乡村建设(试点)工作方案》,方案明确了艺术乡村建设指导思想、工作目标、重点任务、主要措施,明确提出了了一年成形、两年成效、三年成功的工作要求,力争用三年左右时间,打响“皖南星7天”艺术乡村品牌。

创意打造一个品牌。提出“皖南星7天”艺术乡村概念,谐音是指到皖南度星期天,同时也暗含宣城所辖7个县市区,如同北斗七星一样串点成线,形成闪闪发光的艺术乡村风景线。在第十届文房四宝文化旅游节招商推介会上,“皖南星7天”艺术乡村品牌首次亮相,引起各方关注。

确定一批试点乡村。按照每个县市区重点打造一个

艺术乡村、重点培育一个艺术乡村的阶段性布局,各县市区根据自然禀赋、资源条件和工作基础,反复比选确定了7个试点村和7个培育村,并立即展开艺术乡村规划、项目论证和实施等工作,已初步谋划村庄道路基础设施建设、乡村环境治理、景区公共设施改建、艺术元素植入、文艺活动场所改造提升等一批项目。

建立一批基层文联组织。强化基层文联组织建设,依托基层文联组织推进文艺工作向农村覆盖,同时也作为试点村所在乡镇推进艺术乡村建设的主要抓手。截至目前,已建成宁国市港口镇、宣州区朱桥乡、水东镇、郎溪县飞鲤镇、梅渚镇、十字镇、泾县云岭镇等乡镇文联,占全省乡镇文联总数四分之一强。

经过几年的探索实践和宣传推介,宁国西村摄影乡村、宣州朱桥摇橹小镇、泾县桃花潭诗画小镇、泾县查济画家村、郎溪新和樱花艺术乡村等初具影响,乡村里的中国·西村摄影季、桃花潭龙舟赛、摇橹文化艺术节、“水东乐”文化体验周、家朋油菜花节、新和樱花节等乡村文化活动吸引八方宾朋,反映郎溪县乡土文化传承的电影《幸福小马灯》也将于年内上映。

(本报记者 利成志 实习生 孙宇坤)

## 泾县加快推进城市建设步伐

喜迎省第十一次党代会专题报道  
喜迎党代会 奋起新征程

本报讯 今年以来,泾县深入开展党史学习教育,以解决问题、服务群众为着力点,重点聚焦住宅小区管理、城市基础设施建设、安全生产等方面推出一系列扎实有效举措,不断提升人民群众的获得感、幸福感。

坚持党建引领,提升住宅小区管理水平。该县指导和推进符合条件的物业服务企业全部建立党组织,现阶段已成立3个物业党支部。严格按照《泾县物业管理专项维修资金使用暂行办法》加强物业专项维修资金使用监管,对申报使用专项资金的严格审核,对符合维修的按照程序进行。

严抓民生工程,完善城市基础设施建设。妥善推进老旧小区改造,今年该县老旧小区改造项目14个,涉及户数2954户,惠及城镇居民0.89万人,总建筑面积30.42万平方米,投资4330万元。目前,该县桃花潭公寓、东苑经济适用房、秀湖小区、夕阳红安置房等项目已完成80%工程量。裕隆小区、车站小区、红睿小区、万顺花园和食用菌大楼等项目已完成30%工程量。全面提升村镇人居环境,印发了《泾县2021年农村危房改造实施方案》《泾

县农村房屋安全隐患排查整治工作实施方案》,目前该县危房改造任务76户,已开工63户,竣工38户。加强城市内涝治理,该县成立4个应急抢险小分队,组建防汛、清淤、抢险等专业抢险应急队伍,并对城区50条主干道雨污水管道进行清理,已清理雨水井约180个、污水井约150个。

强化规范管理,提升质量安全水平。先后开展了“安全生产月”、“安全生产江淮行”活动,专家现场授课观摩活动等。对10家该县在建工程项目施工企业开展专项督查,目前已开展专项执法检查6次,检查在建工程项目累计89个,对发现的安全隐患点516处下发整改通知,现全部限期整改到位。同时,该县宣纸小镇与泾县碧桂园项目等2个项目成功创建省级安全生产标准化示范工地,泾县“四馆”等6个项目成功创建市级施工现场安全生产示范工地。督促燃气企业落实自有产权气瓶建档登记,采用二维码对每个钢瓶进行安全管理,实行实名制销售。持之以恒完成城区管道液化气置换成天然气工作,对城区26个管道液化气小区进行天然气置换,目前已基本完成所有小区管道、立管及燃气表安装。

(本报记者 刘畅 特约记者 张萍)

编辑 丁樱 排版 唐苏兰 校对 黄万宁

一版投稿邮箱:xcrb2831869@163.com